

# Știința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLVII Nr. 10993 Prima ediție Vineri 23 decembrie 1977 6 PAGINI — 30 BANI

**Înfăptuirea hotărârilor Conferinței Naționale a partidului impune un mod nou de gândire și acțiune în toate întreprinderile, la fiecare loc de muncă pentru**

## ACCENTUAREA LATURILOR CALITATIVE ALE ÎNTREGII ACTIVITĂȚI ECONOMICE

**Adoptarea programului suplimentar cere o schimbare radicală a concepției despre dezvoltarea economică, punându-se un accent mai mare pe calitate, pe eficiența economică, pe creșterea productivității muncii.**

NICOLAE CEAUȘESCU

Documentele Conferinței Naționale a partidului au evidențiat cu claritate că esențial pentru realizarea sarcinilor complexe, mobilizarea ce stau în fața poporului în următorii ani ai cincinalului actual este accentuarea puternică a laturilor calitative ale întregii activități economice. A transforma cantitatea într-o calitate — aceasta este orientarea principală fundamentală desprinsă din strălucitul Raport prezentat de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, la Conferința Națională; aceasta constituie direcția întregii noastre munci prezente și viitoare, închinată realizării măsurilor și programelor pe care le elaborăm și le aplicăm în aceste zile de intensă activitate creatoare pentru transpunerea în viață a istoricelor hotărâri ale inaltului foran al comunistilor.

În măsură decisivă, de eficiență utilizării lor, față de ce, în spiritul Raportului prezentat de secretarul general al partidului, Conferința Națională concentrează preocupările și capacitățile creatoare ale clasei muncitoare, țărânilor, intelectualiților, ale întregului popor, asupra laturilor calitative ale activității economice,

ca noastră de zi cu zi, deopotrivă în activitatea strungarului și țesătorului, a omului aflat în miezul fierbinț al producției, în activitatea omului de la planșetă, la celui care lucrează pe țărâniștii științei.

De ce se pune, acum, cu atia acuitate imperativul concentrării preocupărilor tuturor oamenilor muncii su fost puse în funcțiune în ultimii 6 ani. Se pune însă întrebarea: cum folosim, cu ce eficiență utilizăm aceste mijloace moderne de producție? O analiză, fie și numai sumară, relevă că, practic, nu există întreprindere unde să se poată spune că au fost epuizate rezervele de creștere a indiciilor de utilizare a

**CREȘTEREA CU 1 PROCENT A EFICIENȚEI FONDURILOR FIXE asigură un spor de venit național DE APROAPE 5 MILIARDE LEI ANUAL.**

**FIECARE PROCENT DE CREȘTERE A PRODUCTIVITĂȚII MUNCII înseamnă în 1978 un spor de producție industrială de CIRCA 8 MILIARDE LEI.**

**UN SINGUR PROCENT DE REDUCERE A PONDERII CHELTUIELILOR MATERIALE ÎN PRODUSUL SOCIAL echivalează în 1980 cu un spor de venit național de CIRCA 14 MILIARDE LEI.**

spre a cuceri noi poziții hotărâtoare în bătălia pentru accelerarea progresului multilateral al societății noastre.

Prin glasul de vibrant patriotism al secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, sistemul nostru s-a pus în centrul preocupărilor, în toate întreprinderile și ramurile producției materiale, laturile de ordin calitativ ale activității economice, să transformăm cantitatea într-o calitate. Este o chemare izvoită din cerințele obiective ale dezvoltării noastre economice în etapa actuală; o chemare care îndeamnă la o schimbare revoluționară în gândirea și în mun-

asupra factorilor calitativi ai dezvoltării noastre? Din multitudinea argumentelor științifice evaluate la Conferința Națională în stabilirea acestor orientări principale fundamentale, ne oprim la câteva.

Am investit de-a lungul anilor construcții socialiste, și îndeosebi după Congresul al IX-lea, mult și cu folos; și în fiecare an construim și sute de obiective economice — trasee edificii ale progresului și bunăstării; simțim tot mai multe întreprinderi care beneficiază din plin de mașini și utilaje moderne la nivelul realizărilor pe plan mondial; circa 80 la sută din fondurile fixe de care dispune industria noastră

LA DIMENSIUNILE ACTUALE ALE ECONOMIEI NAȚIONALE, CREȘTEREA CU NUMAI UN PROCENT A EFICIENȚEI FONDURILOR FIXE PRINTELE PENTRU UN SPOR DE VENIT NAȚIONAL DE APROAPE 5 MILIARDE LEI ANUAL PENTRU UN SINGUR PROCENT DE REDUCERE A PONDERII CHELTUIELILOR MATERIALE ÎN PRODUSUL SOCIAL echivalează în 1980 cu un spor de venit național de CIRCA 14 MILIARDE LEI.

Este un argument practic pentru înțelegerea hotărârii a preocupărilor, la toate nivelele (sistemul la ultimul loc de muncă din întreprindere — în vederea realizării unor progrese substanțiale în domeniul folosirii cu eficiență sporită a tot ceea ce am investit, a tot ceea ce am construit). Înțelegem, în această lăcuță, mai bine și ce la conferință, tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat cu atia insistență necesitatea sporirii producției la 1000 lei fonduri fixe. Până în 1980 se prevede să se realizeze o producție industrială de cel puțin 1200 lei la 1000 lei fonduri fixe. Așa cum a precizat secretarul general al partidului, această prevedere este încă redusă, dar, cu siguranță, comunistii, țoii oameni muncii vor acționa cu tărie pentru a o depăși. Îndeosebi niveluri superioare mediei pe ansamblul industriei vor trebui să realizeze construcția de mașini, industriile chimică, ușoară și alimentară.

## INDUSTRIA JUDEȚULUI BUZĂU A ÎNDEPLINIT PLANUL PE PRIMII DOI ANI AI CINCINALULUI

Telegrama adresată C.C. al P.C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu

În telegrama adresată C.C. al P.C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu se spune: Comitetul Județean Buzău al Partidului Communist Român raportează conducerii partidului, dumneavoastră personal, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că, acționând neabătut pentru îndeplinirea exemplară a Directivelor Congresului al XI-lea al Partidului, oamenii muncii din industria județului nostru au îndeplinit prevederile de plan ale acestui an la 21 decembrie, iar pe cele ale primilor doi ani ai actualului cincinal la 22 decembrie, creindu-se astfel posibilitatea realizării, până la finele anului, a unei producții globale industriale suplimentare de peste 300 milioane lei, concretizată, printre altele, în 200 000 mp geam tras, 7 000 tone plase sudate pentru construcții, 23 000 metri pătrați de timplărie, 1 000 tone de elemente și materiale din mase plastice pentru

construcții, 1 000 000 cărămizi și blocuri ceramice, 3 000 hectolitre de lapte.

Am reușit ca peste 85 la sută din sporul de producție înregistrat pe primii doi ani ai cincinalului revoluționar tehnico-științific să fie obținut pe seama creșterii productivității muncii.

Aceste rezultate au fost obținute în condițiile unei ascensiuni viguroase a industriei — ritmul de creștere fiind de peste 23 la sută — ceea ce confirmă încă o dată realismul politicii științifice a partidului nostru de dezvoltare multilaterală și armonioasă a tuturor județelor țării, fapt ce angajamentul pe care ni l-am asumat pe întregul cincinal corespunde întru totul posibilităților noastre și va face ca județul Buzău, la finele anului 1980, să depășească 20 miliarde lei la producția globală industrială.

Succesele cu care încheiem acești doi ani ai cincinalului actual sînt nemijlocit legate de ajutorul multilateral și permanent primit din partea conducerii partidului, a dumneavoastră, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu.

Folosim și acest prilej pentru a ne exprima, încă o dată, înțelegerea și acordul deplin față de politica internă și externă a partidului și statului nostru, dînd o înaltă apreciere contribuțiilor inestimabile pe care dumneavoastră, mult stimate și iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, o aduceți la elaborarea și îndeplinirea liniei generale a partidului.

Vă asigurăm că vom acționa cu și mai multă energie, cu fermitate, pentru îndeplinirea întocmai a hotărârilor Congresului al XI-lea, a programelor adoptate de recenta Conferința Națională a partidului.

## Au realizat planul pe 1977 la producția globală industrială

Telegrame adresate C.C. al P.C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu

Județul Bacău. Oamenii muncii din acest județ au îndeplinit, joi, planul anual la producția industrială. Apunîndu-și astfel succes, într-o telegramă adresată C.C. al P.C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu, comitetul județean de partid subliniază: Succesul reunit pe deplin garanția că, până la sfîrșitul anului, se va obține o producție globală industrială suplimentară de peste 610 000 000 lei, superioară prevederilor angajamentului anual al organizației județene de partid. În expresie fizică, aceasta va însemna realizarea suplimentară a 220 000 000 kWh energie electrică, 13 000 tone carbune, 200 000 tone produse de rafinare, mașini-unelte în valoare de 8 000 000 lei, 1 400 tone organe de asamblare, 2 300 tone fenol, 3 500 tone antihidranatori, mobilă în valoare de 33 000 000 lei, aproape 500 000 mp țesături și alte produse. Se menționează că peste 80 la sută din sporul de producție s-a realizat

pe seama creșterii productivității muncii. Sistem hotărîri ce în cincinalul revoluției tehnico-științifice s-a făcut tot pentru ca, realizînd angajamentul de a depăși cu 5,2 miliarde lei nivelul planificat al producției industriale din perioada 1976—1980, să avem o contribuție cât mai consistentă la traducerea în viață a programului suplimentar de dezvoltare economico-socială a României adoptat de recenta Conferința Națională a partidului.

**Ministerul Economiei Forestiere și Materialelor de Construcții.** Într-o telegramă adresată C.C. al P.C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu, de consiliul de conducere al Ministerului Economiei Forestiere și Materialelor de Construcții se arată că oamenii muncii din întreprinderile

acestui minister au îndeplinit în ziua de 22 decembrie sarcinile de plan la producția globală industrială pe anul 1977, creîndu-se condiții ca, până la sfîrșitul anului, să se obțină o producție suplimentară în valoare de peste 1,5 miliarde lei, concretizată în 1 900 mii mp furnire, 14,8 mii mp uși-ferestre, 78 000 mii mp hirtie, 350 mii mp plăci din abociment, 53 mii mc panouri mari prefabricate din beton armat, precum și numeroase alte produse necesare economiei naționale. Planul productivității muncii a fost depășit cu 1,6 la sută, iar 90 la sută din sporul producției globale a acestui an a fost obținut pe baza creșterii productivității muncii. Peste prevederile planului anual, a fost împărțită o suprafață de 5 475 hectare, în principal cu specii de rășinoase și foioase repede crescătoare și de valoare economică ridicată.

## PRIMIRI LA PREȘEDINTELE NICOLAE CEAUȘESCU

Delegația Partidului Communist din Olanda



Joi dimineață, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Communist Român, a primit delegația Partidului Communist din Olanda, condusă de tovarășul Joop IJsborg, membru al Comitetului Executiv, secretar al C.C. al P.C.O., care efectuează o vizită de prietenie în țara noastră. Din delegația P.C. din Olanda fac parte tovarășii Freek Meis, membru al Comitetului Executiv al Comitetului Central al partidului, și Siem Van Der Helm, membru al Comitetului districtual Haga al P.C.O.

La întvedere au participat tovarășii Ștefan Andrei, membru supleant al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., Ghizela Vass și Mihnea Gheorghiu, membri ai C.C. al P.C.R.

vărășească, schimbul de delegații, de păreri, informații și publicații dintre Partidul Communist Român și Partidul Communist din Olanda. Dezvoltarea prieteniei și colaborării dintre cele două partide constituie un aport la promovarea cursului pozitiv al relațiilor dintre Republica Socialistă România și Olanda, ceea ce corespunde intereselor ambelor popoare, cauzel păcii și înțelegerii în Europa și în lume. Cele două partide au subliniat însemnătatea dezvoltării conlucrării și solidarității dintre partidele comuniste și muncitorești pe baza egalității în drepturi, respectării independenței, neamestecului în treburile interne, a dreptului fiecărui partid de a-și elabora politica, strategia și tactica revoluționară corespunzător condițiilor istorice naționale și sociale din propria țară.

În condițiile actuale se impune întărirea solidarității și conlucrării, pe plan național și internațional, a tuturor forțelor democratice, înalțate, intensificarea luptei maselor populare pentru a asigura adoptarea unor soluții care să corespundă cerințelor salvagărdării păcii și dezvoltării progresiste a civilizației umane, intereselor fundamentale ale tuturor popoarelor lumii.

Conducătorul delegației a transmis tovarășului Nicolae Ceaușescu un cald salut frățesc din partea președintelui P.C. din Olanda, tovarășul Henk Hoekstra, precum și cele mai bune urări poporului român în edificarea societății socialiste multilaterale dezvoltate pe pămîntul Românesc.

Mulțumind, tovarășul Nicolae Ceaușescu a rugat să se transmită salutul său cordial președintelui P.C. din Olanda, împreună cu cele mai bune urări de succes conducerii partidului, comunistilor olandezi.

În cursul convorbirilor s-a realizat un schimb de opinii privind activitatea și preocupările actuale ale Partidului Communist Român și Partidului Communist din Olanda.

S-a evidențiat dorința celor două părți de a intensifica și extinde relațiile de prietenie și colaborare to-

cursei înarmărilor, pentru adoptarea unui program de dezarmare generală, și în primul rînd de dezarmare nucleară.

Cele două partide militează pentru lichidarea fenomenului subdezvoltării și a decalajelor dintre țări, pentru făurirea unei noi ordini economice internaționale. Ele acordă întregul lor sprijin luptei de eliberare a popoarelor de pretutindeni împotriva politicii imperialiste, colonialiste și neocolonialiste, de discriminare rasială și apartheid, pentru afirmarea dreptului lor sacru la o viață demnă, liberă și independentă.

Partidul Communist Român și Partidul Communist din Olanda militează pentru realizarea unei unități de tip nou între partidele comuniste și muncitorești, pentru dezvoltarea solidarității și colaborării dintre ele în lupta pentru pace, democrație și socialism, pentru îndeplinirea aspirațiilor și intereselor vitale ale popoarelor.

În cursul convorbirilor s-a constatat că în probleme de importanță majoră punctele de vedere și aprecierile celor două partide coincid, că există voința comună de a extinde și adînci în continuare relațiile de prietenie și solidaritate dintre Partidul Communist Român și Partidul Communist din Olanda în interesul ambelor popoare, al cauzei generale a socialismului și păcii în lume.

P.C. din Olanda a invitat o delegație a Partidului Communist Român să facă o vizită de prietenie în Olanda; invitația a fost acceptată.

Convorbirile s-au desfășurat într-o atmosferă joasă și caldă prietenească.

## Ambasadorul Republicii Populare Bangladesh cu prilejul prezentării scrisorilor de acreditare

În cursul dimineții de joi, președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a pri-

mit scrisorile de acreditare a noului ambasador extraordinar și plenipotențiar al Republicii Populare Ban-

gladesh în țara noastră, A.W. Shams-ul Alam. (Continuare în pagina a V-a).

## ȘEDINȚA CONSILIULUI DE STAT

În după-amiaza zilei de 22 decembrie, la Palatul Republicii a avut loc ședința Consiliului de Stat, prezidată de tovarășul Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România.

La ședință au participat, ca invitați, viceprim-miniștrii ai guvernului, miniștrii, alți conducători de organe centrale, președinți ai unor comisii permanente ale Marii Adunări Naționale.

Consiliul de Stat a dezbătut și adoptat:

- Decretul privind organizarea și funcționarea Radioteleviziunii române;
- Decretul privind organizarea și funcționarea Agenției române de presă — Agerpres;
- Decretul pentru modificarea unor prevederi referitoare la procedura divorțului. Prin acest decret se simplifică procedura divorțului, reducîndu-se termenele de soluționare a cererilor de divorț; se reduce, de asemenea, taxa de divorț.

În continuare, Consiliul de Stat a aprobat Protocolul la Convenția internațională pentru pescuitul în nord-vestul Oceanului Atlantic, referitor la funcționarea în continuare a comisiei, încheiată la Washington la 20 decembrie 1976.

Toate decretelor menționate au fost, în prealabil, avizate favorabil de comisiile de specialitate ale Marii Adunări Naționale, precum și de către Consiliul Legislativ.

## Activitatea consiliilor populare în noua legislatură — expresie a democrației socialiste în acțiune

PAGINA A II-A

REPORTAJ DIN ACTUALITATEA SOCIALISTĂ A ȚĂRII



## TULCEA — în culoarea argintului și a salopetei

Despre Tulcea, istoricii și arheologii spun că este unul dintre cele mai vîrstine orașe din țară. Tulceiului și turșii care vin să o vadă afirmă că este un oraș tânăr, care, ca orice tânăr, visează, se împlinesc, devine. Constructorii și arhitecții, cei care știu Tulcea de mine după lucrările pe care le au sătate în operă pe stîncile și planșetele industriale românești, unde se coace alumina, unde se vor produce până în anul 1980 tije metalurgice și chimice și vor fi lansate prin suprastructurile construite în România. E Colicul Hora nu doar punctul strategic unde Caspysus a durat străvechea cetate Aegyssos, despre care Ovidiu scria: „Dacă este să dăm crezare înșiș locuitorilor ei / Caspysus Ae-

gysos este cel care ar fi întecat-o și ar fi numit-o după numele său. Getul cel crud s-a făcut stăpîn pe ea după ce ne neapăta / cu război i-a nimicit pe odrii...". Nu este doar locul spre care s-au îndreptat la 14 noiembrie 1878 fiii Dobrogei pentru a sărbători cu suferințele însetate de libertate independența și reînțelegerea în fruntea patriei năzuite și dobîndite prin propria lor luptă. Ci și locul Monumentului Independenței, refăcut și dezvoltat în acest an ca semn de piasă recuștinată de adunăre peste ani filii țării căzuți pe cîmpul de onoare. Fie că avem în vedere mărturiile de cultură medievală românească din împrejurimi, sau că ne gîndim

la Mircea cel Bătrîn, cel ce s-a intitulat și „domn și de amîndouă părțile de peste toată Dunărea și pînă la Marea cea mare”, sau la Ion Ionescu de la Brad, care, după propria-i mărturisire, a sărbătorit aici, cu locuitorii, în 1850, aniversarea a doi ani de la revoluția de la 1848. Tulcea este un autentic breviar de istorie românească.

Așezat între estuarurile Dunării, orașul privesc de milenii pierderea marelui fluviu în oceanul planetar și năsterea necontenită a Deltei din trupul Europei și al Mării.

Tulcea era un paradox. În Enciclopedia României din 1938 citim: „Reședința județului, așezată în amfiteatru, e un oraș

static, un port fără mișcare, vasele de mare trec prin fața lui fără să oprească...”. Înconjurat de ape, orașul suferea de lipsa unei activități portuare statonice și a apei potabile; avea însă malarie, canic, tot atît de multă malarie pe cît analfabetism. În același an de grație 1938, industria cea mai reprezentativă a orașului era formată din „o armată de miori de vînt”, cîteva ateliere de marangozorie, tăbăcării, uleiinite și unități pentru prelucrarea primară a lemnului. Locuri de muncă? Pentru mai puțin de 500 de oameni. Ion Bursuc, pe atunci docher, astăzi operator de dană în detulul, așezată în detulul, așezată în amfiteatru, e un oraș

mințește: „Somam! Ne scriam cu cretă pe talpa opincii prețului derizoriu al unei zile de muncă...”. Orașul muria sufocat în apropierea liniei. Am văzut această față a Tulcei într-o expoziție personală a pictorului Constantin Găveana, deschisă la noile galerii de artă „Dacia” din Tulcea: acareturi, geamii, maidane, circumi, sacale, colb sau noroaie, proprietăți modeste numite pompos „fabrica de ape gazeoase”, ulți inguste mărginite de ziduri înalte pe care se sprijină un cer cetos, încredințat să ascundă

**E. MIHAILESCU**  
correspondentul „Științei”  
(Continuare în pag. a III-a)



# Activitatea consiliilor populare în noua legislatură - expresie a democrației socialiste în acțiune

## Sub semnul unei munci și mai rodnice, împreună cu cetățenii și în interesul cetățenilor, pentru înflorirea continuă a tuturor localităților patriei

A trecut aproape o lună de la constituirea — după alegerile de la 20 noiembrie — a primelor consilii populare municipale, orașenești și comunale din actuala legislatură. Beneficiind de un mare număr de propuneri și sugestii făcute cu prilejul întâlnirilor și adunărilor din timpul campaniei electorale — la care au participat peste 6.000.000 de cetățeni — noile organe ale puterii și administrației de stat și-au întocmit programe concrete de lucru. Esențial este acum ca fiecare consiliu popular, fiecare din cei 56.855 de deputați, în strânsă colaborare cu masele de cetățeni, să îndeplinească întocmai, punct cu punct, programele adoptate. Așa cum sublinia în raport la Conferința Națională secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, consiliile populare

poartă răspundere directă pentru felul în care se transpun în viață în localitățile respective programele de dezvoltare economică-socială a acestora, sprijinindu-se în întregul lor activitate pe masele largi ale oamenilor muncii, asigurând participarea tuturor cetățenilor la buna conducere și gospodărire a fiecărei localități. În același timp, organele locale ale puterii și administrației de stat sînt chemate să-și îmbunătățească permanent stilul și metodele lor de muncă, să facă totul pentru înflorirea economică-socială și mai puternică a tuturor localităților țării, pentru dezvoltarea continuă a democrației noastre socialiste, pentru creșterea nivelului de viață și civilizație al întregului popor.

**În sistemul democrației noastre socialiste un rol important îl au consiliile populare, care asigură participarea largă a cetățenilor la gospodărirea și conducerea directă a treburilor în toate localitățile patriei. Recentele alegeri pentru consiliile populare au constituit o nouă și puternică manifestare a democratismului orinduirii noastre, a hotărârii întregului popor de a înfăptui neabătut hotărârile Congresului al XI-lea.**

NICOLAE CEAUȘESCU

### ADUNARILE CETĂȚENEȘTI

#### „Cetățenii și deputații lor decid și îndeplinesc programul de lucru al primăriei”



Otlenița, azi — oraș modern, civilizat

La fel ca toate localitățile țării, abia în anii socialismului, Otlenița a ieșit la lumină, a reușit să aibă în dezvoltat sensul adevăratului, atributul unui oraș modern, civilizat. Dar ce informație ar putea să dea oare mai bine asupra orașului prosper de azi decât aspectul producției industriale globale era în 1960 de 148 milioane lei, iar azi a ajuns la peste 2 miliarde de lei? În ultimii ani au fost create la Otlenița încă 10.000 de locuri de muncă — număr egal cu jumătatea din întreaga ei populație — au început să funcționeze noi obiective industriale, producția sântierului naval s-a dublat, iar cea a întreprinderii pentru industrializarea legumelor și fructelor s-a triplă. As vrea să amintesc și faptul că în orașul nostru jumătate din populație locuiește în case noi, că orașul a fost canalizat și că rețeaua de apă s-a extins pe toate arterele.

Din multitudinea de mijloace, de modalități folosite pentru dinamizarea maselor în activitatea de gospodărire a orașului mă voi referi în mod deosebit asupra unor forme mai noi, între care se numără instituționalizarea adunărilor cetățenești, o formă profund democratică, de participare a maselor la dezbaterile tuturor problemelor principale, economice și sociale, din întreg orașul.

Din experiența consiliului nostru popular am tras câteva învățăminte foarte utile pentru reușita deplină a acestor adunări cetățenești. În primul rând, este vorba de organizarea propriu-zisă a adunării. Consider că este profund greșit, formal și birocratic să anunși și să aduni în pripă oamenii, să pui în discuție orice fel de probleme sau să îndeplinești toate problemele gospodărești. O asemenea sedință pare ca o navă fără busolă, se desfișoară la vântul întâmplării. Dimpotrivă, noi acordăm organizării întâlnirilor cu cetățenii cea mai mare importanță. Însăși mobilizarea, acest lucru în aparență mărunț, o face numărul unui membru al comitetului executiv. El în legătură, cu mult înainte de sedință, cu deputații din circumscripțiile electorale, se interesează și află care anume sînt problemele ce-l frîmîntă, se sfătuiește cu ei, îmbogățind ordinea de zi ori eliminând problemele pe care cetățenii nu le consideră de primă însemnătate. În acest fel, oamenii au timp să gîndească, vin la adunare documentați, sînt în măsură să discute activ, în cunoștință de cauză. Firește, în cadrul adunărilor, cetățenii vin cu propuneri și sugestii, căutăm împreună soluții concrete pentru înfăptuirea lor. Astfel, la una dintre ul-

Nicolae IOSIN  
primarul orașului Otlenița

### COMITETELE DE CETĂȚENI

#### Un sprijin de nădejde al consiliului popular

Împreună cu primarul orașului, am pornit pe urmele celor... 22 milioane lei. Din realizările vîncene și din țară — ne spune Mihai Dumitru, președintele Consiliului popular al orașului Odobești — vor câștiga, firește, cei mai buni dintre cei mai buni. Și cu cit vor fi mai mulți, cu atît și câștigul va fi mai mare pentru toți. În ce ne privește, noi subscriem pînă acum în întrecerea pe 1977 cu 22 milioane lei, sumă ce reprezintă valoarea lucrărilor edilitar-gospodărești de înlocuire a orașului efectuate prin munca patriotică a cetățenilor. Aceasta înseamnă că fiecare locuitor și-a reorganizat în vecinătatea școlilor și în perimetrul noului ansamblu de blocuri, care a ajuns la 432 apartamente; canalizarea orașului și-a prelungit traseul cu încă trei kilometri; în cartierul din vest, lucrările de combatere a alunecărilor de teren sînt pe sfîrșite; abia Milcovului s-a fost regularizată pe încă 9 kilometri și tot în această zonă s-au plantat 50.000 puieți de ploș... Am fost și la liceul agro-industrial, unde elevii și

cadrele didactice în „lecții deschise” pe tema gospodăririi și înfrumusețării orașului. De aici au pornit puieții de pomi fructiferi care au împinzit orașul. Acum se pregătesc 15.000 de trandafiri pentru primăvară. Alte două sere cu flori sînt date în grija comitetului de femei.

— Aici, în centru — ne spune primarul — presărim acum deschiderea sântierului pentru o grădiniță cu 120 de locuri. În satul Unirea, care aparține de oraș, vom construi, numai cu muncă patriotică, o altă grădiniță. Vom începe în curînd lucrările de modernizare a pieței agroindustriale. Toate acestea au fost propuse de cetățeni și au devenit acum, în noua legislatură, program concret de lucru pentru consiliul popular.

Despre împlinirea și

bărnicia muncii oamenilor, despre angajarea lor cu responsabilitate civică sportul în a propune, a decide și a participa efectiv la îndeplinirea hotărîrilor luate ne-au vorbit și asistenta medicală Eugenia Fărcășan, și inginerul Gheorghe Pegorevic, și pensionarul Nica Ganea, și Viorica Feñichi, lucrătoare în comerț, și mulți alții.

Se spune, pe drept cuvînt, că toate cele 24 comitete de cetățeni care își au sediul în cartierele Odobeștilor sînt tot atite primării care aspiră la un loc în panoul intitulat „Cinstea fruntasilor în gospodărirea orașului”, situat la intrarea în parcul din vecinătatea consiliului popular.

Dan DRAGULESCU  
correspondentul „Scintei”



Miercurea-Ciuc — pe zi ce trece mai frumoasă, mai bine gospodărită

Foto: Eugen Dichseanu

A intrat în practica primăriei noastre să-și întărească legătura cu cetățenii comunei, folosind în acest scop toate mijloacele pe care sistemul nostru democratic ni le oferă; audiențele la consiliul popular, pe stradă, în cîmp, la domiciliu, întîlniri cu deputații, consiliarii cu cetățenii pe sate și în circumscripții. Rezultatul este acela că în tot ceea ce întreprindem, în toate acțiunile pe care le realizăm, ne bizuim pe participarea nemijlocită a locuitorilor. Împreună cu cetățenii, prin contribuția lor în muncă și în bani, de pildă, am construit un dispensar uman și un dispensar veterinar, am reparat școala și drumurile, am construit mai multe poduri și podete. Oriunde vizitează comuna noastră poate constata că astăzi toți cetățenii săi — români, maghiari și de alte naționalități — au asigurate condiții de viață dintre cele mai bune: case frumoase, apă potabilă la

robinet, aragazuri, radiouri, televizoare. Amplul dialog pe care l-a prilejuit campania electorală cu cetățenii ne-a demonstrat încă o dată că în comuna noastră există suficiente resurse pe

prin contribuția cetățenilor, planul de lucru pentru actuala legislatură al consiliului popular.

Principala concluzie pe care am desprins-o noi, aleșii obștii, din dialogul cu cetățenii

### COMISIILE PERMANENTE DE DEPUTAȚI

#### Gospodinele participă direct la gospodărirea orașului

De la înalta tribună a Conferinței Naționale a partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu adresa femeilor — care constituie mai mult de jumătate din populația țării — chemarea de a fi participante cît mai active la tot ceea ce se îndeplinește în țara noastră, în toate domeniile de activitate. Alături de toți oamenii muncii, femeile sînt chemate să-și valorifice priceperile și spiritul gospodăresc în crearea de noi valori materiale, în perfecționarea tuturor sectoarelor vieții sociale.

La Sighișoara, oraș în care industria producătoare de bunuri de consum este predominantă — o întreprindere de sticlărie și falanșă, trei întreprinderi textile și una de confecții — femeile reprezintă peste 51 la sută din totalul personalului muncitor al acestor unități. Ele constituie, totodată, aproape 75 la sută din cei ce muncesc în domeniul ocrotirii sănătății, 73 la sută din corpul didactic, aproape 70 la sută din totalul lucrătorilor unităților comerciale și de prestări de servicii. Sînt procente care vorbesc de sine despre prezența activă a femeii în viața economică și socială.

— Femeile sînt cetățeni de nădejde ai orașului nostru — ne spunea, cu toată convingerea, tovarășul Mihai Chiriac, prim-vicepreședintele al consiliului popular municipal, Ele participă nemijlocit la actul de conducere a treburilor obștii. Elena Bleahu, de pildă, este vicepreședintă, iar Suzana Zăblău, membră a comitetului executiv al consiliului popular; 13 dintre deputații ce alcătuiesc consiliul popular municipal în actuala legislatură sînt femei. În fiecare comisie permanentă a consiliului popular o parte din membri sînt deputate. Un mare număr de femei activează în cadrul comitetelor de cetățeni al celorlalte organisme obștiste, din cartiere și din întreprinderi. La cele două mari acțiuni inițiate în acest an — regularizarea riului Tirnava Mare și construcțiile de locuințe — mii de femei au pus mina pe sape și lopeti pentru ca orașul, casele și fabricile să nu mai fie lovite de inundații, iar la noile blocuri au muncit ca niște bune gospodine în propria localităț. Sub egida Frontu-

lui Unității Socialiste, comisiile permanente de deputați ale consiliului popular au organizat și organizează împreună cu comitetul municipal al femeilor o serie de studii și controale în sectoare de activitate unde spiritul de observație și experiența femeilor se dovedesc deosebit de utile. Dintre acestea, am amintit acțiunea menită să ducă la îmbunătățirea calității pîinii. Între-adevăr, pîinea este acum mai bună. O analiză la fel de amănunțită s-a făcut și în ceea ce privește aprovizionarea de toamnă-iarnă cu legume și fructe. La fel s-a procedat și cu prestările de servicii. Tovarășa Elena Bleahu, vicepreședintă al consiliului popular și secretară a comitetului municipal de partid, ne-a vorbit despre utilitatea unor inițiative ale femeilor în ce privește construirea de noi creșe și grădinițe (stăruința lor a avut efect în ultima perioadă s-au dat în folosință două clădiri complexe — creșă și grădiniță), mai buna gospodărire a căminelor de neamulisti, unde experiența lor de gospodină le-a îngăduit să recomande soluții potrivite pentru crearea unui ambianță cît mai plăcută. Cu delicatețea și sensibilitatea ce le caracterizează, ele se ocupă de casa de copii școlari și de căminul de bătrîni.

Întrelocuiri noastre au avut precizie însă că această experiență poate fi îmbogățită.

— Sîntem conștiente de faptul că îndeplinirea rolului ne care trebuie să-l avem în conducerea treburilor obștiste depinde în mare măsură și de noi înșine, de modul în care reușim să ne îmunem punctul de vedere, să stăruim pentru a obține cîștig de cauză atunci cînd sîntem exponelele unor interese colective. Creștea de asemenea — ne spunea Suzana Zăblău, președinta comitetului municipal al femeilor — că trebuie să dovedim mai multă inițiativă. Mă gîndesc de servicii am putea aduce bunet conservării a fondului locativ al statului, prin acțiuni gospodărești cu caracter educativ în rîndul locatarilor. În fiecare an se dau în folosință locuințe noi, edificii publice moderne, sporește gradul de civilizație al locuitorilor orașului nostru, iar femeile sînt primele care pretuiesc efortul material al statului pentru bunăstarea fiecărei familii. De aceea, trebuie să ne aflăm tot în primele rînduri și cînd sîntem chemate să sprijinim, cu faptele noastre, acest considerabil efort.

Rodica ȘERBAN

#### PECHEA-GALAȚI: în curînd, un nume nou printre orașele țării

Blocuri cu apartamente confortabile și spații comerciale a parte, cămin cultural cu o mare sală de spectacole, case frumoase cu etaj, teatru de vară... Iată numai cîteva din construcțiile îndelungate în ultimul timp, care contonează centrul civic al viitorului oraș Pechea, din județul Galați.

Constantin I. MERCA  
primarul comunei Sincrai, județul Cluj









S-a scris, nu de mult, despre putințata proiectelor la teatre de operă din Cluj-Napoca, Iasi, Timisoara. Personal, nu sint de acord cu această afirmare — pentru că, în general, o anumită putință a statisticii favorizează cantitativ manifestările pe seama calității lor, a evenimentelor, a numărului de premiere și reluărilor temeinice pregătite; urmarea: eficiența estetic-educativă scade odată cu numărul spectacolilor nesatisfăcători și neatrasi de meșteșugarii realizatorilor. De aceea cred că statistica ar trebui să înregistreze, în serie, cu săli pline, iar în unele cazuri — care prin natura lor sint investitii și cer timp și răbdare și cea mai aridă popularizare a evenimentului — cu săli din ce în ce mai pline.

Două sute de spectacole mediocre cu jumătate sală nu e același lucru cu o sută de spectacole-Eveniment cu sala plină a numărului de spectacole e mai redus, dar numărul de repetiții astfel organizate (și care altfel nu pot fi cistigate, mai ales acolo unde scena și spațiile de repetiție se împiedică alternativ cu teatrele de proză cu care operele conviețuiesc într-o clădire) favorizează (și obligă la) tehnica pregătirii a evenimentelor, eliminarea restanțelor și intenziilor, sporirea premierelor și a reluărilor, menținerea nivelului repetițiilor permanente! Numărul spectacolilor va rămâne decamdat același, dar eficiența estetic-educativă va crește considerabil. Și cred că

asta urmărim în primul rând. Problema s-a arătat să fie mai adînc cercetată. Drept punct de plecare as propune cunoașterea realităților de ficcare zi, de fiecare teatru. Mai trebuie — după ce cunoaștem — să crădăm și să încurajăm valorile potențiale ale fiecărui colectiv.

Mi se pare că nu am aplicat încă măsura a celorlalte principii de existență raportate la realitatea colectivului, experiența, virtuțile, potențialul progresiv. Există și la Galați, și la Iasi, la Timisoara, la Brașov sau la Cluj-Napoca, și-n alte teatre, o dorință de autoedepășire, un elan spre cote de calitate maxime. S-ar cuveni să le cunoaștem la fata locului, să le credim și să le încurajăm, analizind cu profesională competență situațiile concrete și specifice, problemele și dificultățile, ajutind ca potențialul latent să se actualizeze, să-si adesească drumul împlinirii. Nu putem să teleghidăm

toate colectivele în patul rînd. Proiectele s-ar putea să fie mai adînc cercetate. Drept punct de plecare as propune cunoașterea realităților de ficcare zi, de fiecare teatru. Mai trebuie — după ce cunoaștem — să crădăm și să încurajăm valorile potențiale ale fiecărui colectiv.

Mi se pare că nu am aplicat încă măsura a celorlalte principii de existență raportate la realitatea colectivului, experiența, virtuțile, potențialul progresiv. Există și la Galați, și la Iasi, la Timisoara, la Brașov sau la Cluj-Napoca, și-n alte teatre, o dorință de autoedepășire, un elan spre cote de calitate maxime. S-ar cuveni să le cunoaștem la fata locului, să le credim și să le încurajăm, analizind cu profesională competență situațiile concrete și specifice, problemele și dificultățile, ajutind ca potențialul latent să se actualizeze, să-si adesească drumul împlinirii. Nu putem să teleghidăm

Secretul lui Don Giovanni de C. Tăranu, Galilei Galilei de C. Cezar, Neamul Soimăreștilor de T. Jarda, Motanul înecat de C. Tralescu și încă de atita altele. Si-apoi, deloc la urmă, ce facem cu operele lui Pascal Bentoiu, Doru Popovici, Aurel Stroe sau Anotol Vieru?.. Cu ce constituim

și alții asisterea. Care teatru de operă și numai lasă în pace din n-ai dus la capăt partitura?... De curind, un compozitor imi cerea un libret și mă mira foarte tare cum insistă să mă asigure, să mă convingă că el e în stare să scrie o operă, atunci cînd eu îi credeam pentru că îl cunoașteam muzic și simțeam clar că vrea și poate. Sint aici niște căi blocate de comoditate și inerte și ar trebui, printr-un efort colectiv de autodepășire, printr-un sincer examen autocratic, gaste soluțiile în stare să degajeze cât largi de circulație creativi. Opera pe temă actuală? Actualitatea are nemulțumiri aspecte care pot fi cîntate. Sufletele oamenilor contemporani vibrează pe nemăsură și nebanțute coarde de umanitate. Or, tocmai în acest sens, cred, la următoarea competiție națională „Cîntarea României” marele premiu ar trebui să-l mîscarea noastră lirică în totalitatea ei fiecare teatru de operă prezentind o lucrare originală recent creată prin directă sa participare — de la inițiativa la realizarea scenic-muzicală. Ar fi astfel posibilă o nouă cultură a operii, renasterea și reînnoirea unei gen care, diversificindu-se cu fete multiepele spre multiplele exigente ale publicului nostru actual, și păstrează vitalitatea. Si pentru aceasta mai trebuie să cunoaștem, să credim și să stimulăm și potențialul public.



LA BĂILEȘTI Obelisc „1907”

In aceste zile, in parcul „Tineretului” din orașul Băilești — unul din cele mai puternice centre ale Răscoalei — a fost dezvelit obeliscul „1907”, dedicat aniversării a 70 de ani de la marea răscoală a țărănilor. Compoziția sculpturală, înaltă de 6,30 m, este înființată în piatră, este realizată de unul din cei mai autentici exponenți ai satului românesc în plastica și sculptura modernă actuală: un poet al pietrei și al lemnului — Ion Vlașiu. Obeliscul reprezintă un fărîm martiraj la pînă deosebită a copilului ce își acoperă lacrimile.

Pe soclu sint gravate în bronz cuvintele: „In memoria țărănilor din Băilești care, in 1907, s-au ridicat la luptă revoluționară împotriva regimului burghez-moșieresc, pentru libertate și dreptate socială”.

Nicolae BABALAU  
correspondentul „Scintei”

## Oaspeți din Norvegia la teatrul „Tândărică”

Ansambliul de păpuși al „Riksteatretet” din Oslo ne-a prezentat spectacolul intitulat: „La apusul Soarelui, la răsăritul Lunii”.

Inspirat dintr-o străveche poveste nordică, spectacolul ne oferă un spirit rău — care a abătut o vrajă malfică asupra unui băiat. L-a prefăcut în urs alb, o prindind de la apusul Soarelui pînă cînd răsare Luna el leapăda pielea de urs și-si recăpătă chipul de om, timp în care nu pregetă să facă tot felul de fapte bune. Nu-l poate scăpa de sub împieritul vrajii decît o alta ființă pămînteană — o fată — care-l ajută plină de devotament.

Ansambliul de păpuși al „Riksteatretet”-ului este format dintr-o echipă constituită abia în 1976 de un număr de tineri entuziaști grupați în jurul Monei Vilg, care și-a făcut studiile de teatru și de artă păpușească în România. Pentru primul lor spectacol, „La apusul Soarelui, la răsăritul Lunii”, direcțiunea „Riksteatretet”-ului a apelat la concursul regizoarei Margareta Niculescu, a pictoriței-scenografe Ella Conovici și a doi dintre cei mai talentați actori și Teatrului „Tândărică”: Brîndusa Silvestru și Costel Popovici. În cursul verii 1976, în condiții de laborioasă și exemplară cooperare, s-a organizat un spectacol fluent, plin de culoare, unitar, plin de prospețime, și la un înalt nivel artistic. În vedea tinerilor interpreti, se face dovada unei certe maturități de expresie. Spectacolul este antrenant, interesant, estetic-educativ.

Regia asigurată, cum am spus, de Margareta Niculescu, inventivă, laborioasă în ce privește mai fiecare anințun, a lăsat șoamă de toate datele existente: de nivelul de pregătire al actorilor, de dificultățile textuale, de nivelul de expresie a spectacolului, viu, echilibrat, exprimat în un înalt nivel artistic. Păpușile Elli Conovici demonstrează că Ella Conovici ne-a demonstrat de atitea ori: că ne pot transporta, din cîteva trăsături de culoare, în lumea basmului.

Se poate afirma, cu justificată mîndrie, că spectacolul prezentat de „Riksteatretet” prin ai săi talentați Ansamblii de păpuși este expresia unui valoros act de cultură. Se dovedește a fi un mesaj al cooperării admirabile, dovedind că „Tândărică” este mai mult decît un teatru: este o școală de teatru de aric europeană; evidențiază dorința noastră de a împărtăși din experiențele și cunoștințele noastre; dovedește prestigiul de care se bucură România și pe acest plan în lume.

Alexandru POPESCU

## Pentru zilele de sfîrșit de an



Organizatori dispunind de cunoștințe și multilaterale de geografie turistică pot oferi programe diverse și sprîjin calificat pentru excursii, pentru petrecerea vînzînd de confortabile, servicii de ghid, cazare și masă în unități de categoria preferată.

În fotografie: Vedere din Fredral.

## Cinema

- Imposibila poveste de dragoste: CENTRAL — 9,15; 11,30; 13,45; 16; 18,15; 20,30.
- Condurii și trandafirul: LUCEAFĂRUL — 9,15; 12,30; 14,45; 16,15; CAPITOL — 9,30; 12,30; 14,45; 16,15.
- Sărbătoarea sălăhăică: FESTIVAL — 9; 11,15; 13,30; 16; 18,15; 20,30.
- Impușcături sub clar de lună: SCALA — 9; 11,15; 13,30; 16; 18,15; 20,30; EXCELSIOR — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15; GLORIA — 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15; RICHIEȘTI — 9,45; 12,15; 14,45; 17,15; 19,45.
- Melodie Broadwayului: PALATUL — 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15.
- Carica Junglei — 9,30; 11; 12,30; 14,30; 16, farma bobocilor — 18; 20; DOINA.
- Două tocuri: TIMPURI NOI — 13,45; 16; 20.
- Parancă intinsească: FEROVIAN — 9; 11,15; 13,30; 16; 18,15; 20,15; MELODIA — 9; 11,15; 13,30; 16; 18,15; 20,15; MODERN — 9; 11,15; 13,30; 16; 18,15; 20,30.
- Mama: ORBITA — 9; 11,15; 13,30; 16; 18,15; 20,15; AUTORA — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15; FLAMURA — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15.
- Arțipar sau picior?: VICTORIA — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15; BUCUREȘTI — 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15; TOMIS — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15; CINEMA STUDIO — 10; 12; 14; 16; 18; 20.
- Cel șapte samurai — 9,45; 11,45; 13,45; 15,45; 17,45; 19,45; Scrisoare către expediția „La Roma, oraș albi și negri” — 11,45; Scrisoare către expediția „La Roma, oraș albi și negri” — 11,45; CINEMATICA — 11,45; 13,45; 15,45; 17,45; 19,45.
- Al șaptelea continent: FLOREASCA — 13; 15,30; 18; 20,15; La barba verde de acasă: VOLGA — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15; MORTEA — 9; 11; 13,15; 15,30; 17,45; 20.
- Piedone, venimuri fără armă: LIRA — 15,30; 18; 20,15.
- Regășire: COSMOS — 15,30; 18; 20,15.

## teatre

- Teatrul Național București (Sala mare): Peripetie bravului soldat Svejk — 19,30. (Sala mică): Viața unei femei — 19,30. (Sala mijocie): Cine a fost Adam? — 17.
- Filarmonia „George Enescu” (Ateneu Român): Concert vocal-sinfonic. Dirijor: Constantin Cristescu. Solți: Harry Dayton (Elietta) — Dirijorul corului: Vasile Păunescu.
- Opera Română: Frumoasa din pădurea adormită — 18.
- Teatrul de operă: Silvia — 19,30.
- Teatrul Giulescu: Romanțioșii — 19,30.
- Teatrul „Lucia Sturdza Bulară” (Sala Ștefiu Magureanu): Femeia se mărită — 19,30.
- Teatrul „Ion Bănică”: Frumoasa și nefericitul căsătorit — 19,30.
- Teatrul Mic: „Omul — contionuit să puceți întrebări” — 19,30.
- Teatrul de comedie: Cercul de cretă caucazian — 19,30.
- Teatrul „Noua” (Sala Măgheru): Miei inferni — 19,30. (Sala Studio): Ultima cursă — 19,30.
- Teatrul Giulescu: Romanțioșii — 13. Războiul vechi — 19,30.
- Teatrul satiric-muzical „C. Săvescu” (Sala Săvescu): Benita cu palat — 19,30. (Sala Victoria): Lăsa supărărea-n hol — 19,30.
- Teatrul „I. Vasilescu”: Bunica se mărită — 19,30.
- Ansamblii artistice „Rapodia română”: Bucuroși de oaspeți! — 19,30.
- Teatrul „Ion Creangă”: Rețetă mare — 10.
- Teatrul „Tândărică” (Sala Victoria): Punguia cu doi bani — 10.
- Cercul București: Vedetele cîrcii din Sofia — 19,30.

## Fețele comediei satirice

De mulți ani, chiar de foarte mulți, cunoscutul dramaturg Aurel Baranga risipește cu discreție în presa scrisă, și uneori și în cea audiovizuală, minusculele și incitante sale fabule și mai întinse satire cu scintilări pamfletare. Dacă nu ignorate, oricum puse în umbra interesului public de masivă prezență pe atiteze teatre, din întreaga țară, fabulele ca și satirile — în mică măsură lirică — au figurat multă vreme în adăncă scriitorilor aturului și au fost considerate ca simple capricii ale unui fantezie debordantă ori ale unui spirit critic degizat.

Apariția celor două volume corectează opțiunea istoriei literare în sensul că îmbogățește și diversifică creația autorului, deschide noi perspective de înțelegere a unui spirit cu personalitate distinctă în literatura noastră contemporană. Aurel Baranga este de multă vreme un autor dintre puținii scriitori care cultivă cu rezultate superioare aceste genuri. De la Tudor Argeșiu, puțin au fost scriitorii atrași spre aceste zone, dar și mai puțin acei ce-si justifică locul printre scriitorii satirici. Or, tocmai această calitate o dovedește prin volumele de față Aurel Baranga, ceea ce a fi scriitor moralist și satiric, scriitor preocupat să descopere în jurul său părțile mai puțin frumoase, dezagreabile, chiar urte, pentru a le arăta (fără mască, în golițuna lor nefardată, opinii publice. Artă satirică face comedilogafii și în teatru, chiar și în forma scrisă, dar regulile și posibilitățile scenei sint altele. Avem nu numai impresia că autorul își creează fabulele dintr-o joasă perpetuă a spiritului său agitat și inventiv, dar și convingerea că le consideră pe acestea fiicele lui bune și alinate. În cazul pamfletelor satirice, opțiunea se modifică, în sensul că de la gluma jucășă și adomestirea bonomă din fabule se trece la acrua venimă, la ironia stichiuțoasă și impreciați amhiabilă specifică stilului publicistic. Autorul calcă de fapt în două țărături diferite, de unde și diferența specifică de materie, tratament și tonalitate.

Si cu toate acestea, cele două volume sint complementare. Autorul simte a ceea ce luca și probabil de acest lucru a încredințat deoată tiparului. Ele se completează reciproc, aducîndu-se în întregese dialectic activitatea de dramaturg și poet a autorului. Prin aceste volume aparite s-a oferit ca totdeauna tipuri pentru fabule și incitante pamflete. Noutatea de substanță este dublată, în multe fabule, de inovații formale. Nu numai morală, prezentată aproape în fiecare paragraf, ne surprinde, uneori ne incintă, adesea șochează, dar întreaga apărție e oferit ca totdeauna tipuri pentru fabule și incitante pamflete. Noutatea de substanță este dublată, în multe fabule, de inovații formale. Nu numai morală, prezentată aproape în fiecare paragraf, ne surprinde, uneori ne incintă, adesea șochează, dar întreaga apărție e oferit ca totdeauna tipuri pentru fabule și incitante pamflete. Noutatea de substanță este dublată, în multe fabule, de inovații formale. Nu numai morală, prezentată aproape în fiecare paragraf, ne surprinde, uneori ne incintă, adesea șochează, dar întreaga apărție e oferit ca totdeauna tipuri pentru fabule și incitante pamflete.

## Căldura comunicării umane

E dificil de subsumat unei specii literare anume specii literare anume literatură umoristică, experiență poetică modernă și cea a revistei comice, dar și resursele verbale, sonoritățile cuvintelor, unele accidente lingvistice. De aceea, paleta stilistică este așa de diversă, noutatea fabulației surprinzătoare, pînă la răsturnarea unor modele tradiționale intrate de mult în conștiința publicului, ca în această „Fabulă istorică”. În fata acestor prodigioase demonstrații de inventivitate și stilul cinematografic.

Ce este de fapt „Boul Balfat”? A spune că e doar o circumscripție în „ficțiunea geografică” numită Mahalaua Apoi încarnăm a vedea doar latura orimăra a lucrurilor. În realitate, circumscripția este (tocum în la o altă cotă a cartului literar — sdoventianul „Ilanu Anca”) un decor teatral, o scenă a convenției, în care scriitorul e voluștă de a se retrage și ca rezor. Cheia cărții o oferă ultima noutate. Personajele sint inventiv, simple marionete răscolite o clipă împotriva minutorului lor. Rîvnind de ceea ce vînt independent de ceea ce creatorului și nereusind. Ele sint măști diferite pentru un unic caracter de indicție de rezor. „Dirul expunea tocmai strategia definitivă a laborala de el pentru onterea ce urma s-o donească împotriva carieristilor și declară public și faptul că de data asta chestiunea nu

## CRONICA LITERARĂ

concluzii moralizatoare, oarecum hazardate sau formale, simplu joc de cuvînt, butaforic agreabilă. Pînă cînd glumele jucășe este așa de mare, încă putem trece peste aceste excese.

Fabulele și satirile lui Aurel Baranga — prelate de acad. Serban Cioculescu și Nicolae Bălău — demonstrează vitalitatea unei apărții e oferit ca totdeauna tipuri pentru fabule și incitante pamflete. Noutatea de substanță este dublată, în multe fabule, de inovații formale. Nu numai morală, prezentată aproape în fiecare paragraf, ne surprinde, uneori ne incintă, adesea șochează, dar întreaga apărție e oferit ca totdeauna tipuri pentru fabule și incitante pamflete.

Emil VASILESCU

## Dulciuri amare

Responsabila cofetăriei de pe Calea Victoriei nr. 214 din Capitală, Maria Danitescu, se află în cercetarea miliției, împreună cu viitoarea Marijana Padureanu. Amîndouă au fost surprinse cu un surplus de zeci de kilograme de diferite specialități de ciocolată aduse în cofetărie. De unde și pînă unde, ca doar n-or fi picat din cer? Fuseseră aduse de la laboratorul de pe strada Distritului. „Adusă” este un fel de a spune, întrucît ele au fost furate, pur și simplu, de un fostionar, care gestionar le dăduse responsabil, care responsabil le dăduse vînzătoare spre vînzătoare, după care...

Rubrică realizată de  
Petre POPA  
cu sprijinul corespondenților „Scintei”

Egypt  
DIVERS  
Din nou printre oameni  
Intervent promptă  
Dacă-l întilniți...  
Patru și toți patru...  
In curind, la chioșcuri și librării:  
ALMANAHUL „SCINTEIA” 1978







ATA INTERNAȚIONALĂ

A XXXII-a sesiune a Adunării Generale a O. N. U. și-a încheiat lucrările

România a adus o contribuție substanțială la buna desfășurare a lucrărilor sesiunii

„Viitorul țărilor în curs de dezvoltare trebuie văzut în cadrul unei noi ordini internaționale”

Menținerea decalajelor între state reprezintă un pericol pentru pacea lumii

CIUDAD DE MEXICO 22 (Agerpres). — În capitala Mexicului au început lucrările unui simpozion internațional în problemele de dezvoltare...

Președintele Argentinei despre reorganizarea instituțională și politică a țării

BUENOS AIRES. — Președintele Argentinei, Jorge Rafael Videla, a anunțat într-un discurs...

DUPĂ ÎNCHIEIEREA PRIMEI PĂRȚI A REUNIUNII DE LA BELGRAD

Un deziderat larg împărtășit: concentrarea eforturilor spre elaborarea unui document final cât mai concret și eficient

Lucrările reuniunii de la Belgrad a reprezentanților statelor participante la Conferința pentru securitate și cooperare în Europa...

În cele 11 săptămâni de activitate, lucrările reuniunii desfășurate atât în ședințe plene...

CORESPONDENȚĂ DIN BELGRAD

cultural-artistic; cooperarea în domeniul educației tineretului; acțiunile vizând continuitatea, în forme organizate...

NOI SUCESE ALE PATRIOTILOR ZIMBABWE ÎN LUPTA ÎMPOTRIVA REGIMULUI RASIST

MAPUTO 22 (Agerpres). — Patriotii zimbabwe, care desfășoară o luptă eroică pentru libertatea și independența țării lor...

Plenara C.C. al P.C. din Grecia (interior)

ATENA 22 (Agerpres). — La Atena a avut loc plenara C.C. al P.C. din Grecia (interior)...

Convorbirile premierului britanic în Irlanda de Nord

LONDRA. — Primuministrul al Marii Britanii, James Callaghan, a efectuat, miercuri, o vizită în Irlanda de Nord...

Primuministrul al Marii Britanii a declarat că soluționarea problemelor presupune și cooperarea dintre partidele politice din provincie...

În mai multe hotărâri din Irlanda de Nord au avut loc, miercuri seara, explozii care au provocat pagube materiale...

Cei doi miniștri de externe au procedat la un schimb de vederi asupra unor probleme internaționale actuale...

Convorbiri laotiano-kampuchiene.

BERLIN. — La muzeul „Bode” din Berlin s-a deschis o expoziție de artă veche românească...

BRUXELLES. — Centrul cultural românesc de lângă Universitatea catolică din Louvain-la-Neuve a organizat o seară muzicală...

BRUXELLES. — Centrul cultural românesc de lângă Universitatea catolică din Louvain-la-Neuve a organizat o seară muzicală...

BRUXELLES. — Centrul cultural românesc de lângă Universitatea catolică din Louvain-la-Neuve a organizat o seară muzicală...

BRUXELLES. — Centrul cultural românesc de lângă Universitatea catolică din Louvain-la-Neuve a organizat o seară muzicală...

BRUXELLES. — Centrul cultural românesc de lângă Universitatea catolică din Louvain-la-Neuve a organizat o seară muzicală...

BRUXELLES. — Centrul cultural românesc de lângă Universitatea catolică din Louvain-la-Neuve a organizat o seară muzicală...

Ministrul afacerilor externe al României primit de secretarul general al P. C. din Spania

MADRID 22 (Agerpres). — Ministrul afacerilor externe, George Mănescu, a fost primit de Santiago Carrillo, secretar general al Partidului Comunist din Spania...

La încheierea vizitei în Spania a ministrului afacerilor externe al României

La invitația ministrului afacerilor externe al Spaniei, Marcelino Oreja Aguirre, ministrul afacerilor externe al Republicii Socialiste România...

Convorbirile dintre cei doi miniștri de externe s-au desfășurat într-o atmosferă amicală și cordială...

Cei doi miniștri au evidențiat necesitatea intensificării eforturilor pentru soluționarea pe cale pașnică...

În timpul convorbirilor s-a subliniat preocuparea față de accentuarea decalajelor dintre țările dezvoltate și țările în curs de dezvoltare...

Cel mai mare reprezentant al O.N.U. în favoarea dezvoltării schimburilor în domeniul culturii și învățământului...

Cel mai mare reprezentant al O.N.U. în favoarea dezvoltării schimburilor în domeniul culturii și învățământului...

Cel mai mare reprezentant al O.N.U. în favoarea dezvoltării schimburilor în domeniul culturii și învățământului...

Cel mai mare reprezentant al O.N.U. în favoarea dezvoltării schimburilor în domeniul culturii și învățământului...

Cel mai mare reprezentant al O.N.U. în favoarea dezvoltării schimburilor în domeniul culturii și învățământului...

Cel mai mare reprezentant al O.N.U. în favoarea dezvoltării schimburilor în domeniul culturii și învățământului...

Cel mai mare reprezentant al O.N.U. în favoarea dezvoltării schimburilor în domeniul culturii și învățământului...

Cel mai mare reprezentant al O.N.U. în favoarea dezvoltării schimburilor în domeniul culturii și învățământului...

Cel mai mare reprezentant al O.N.U. în favoarea dezvoltării schimburilor în domeniul culturii și învățământului...

Cel mai mare reprezentant al O.N.U. în favoarea dezvoltării schimburilor în domeniul culturii și învățământului...

Cel mai mare reprezentant al O.N.U. în favoarea dezvoltării schimburilor în domeniul culturii și învățământului...

Cel mai mare reprezentant al O.N.U. în favoarea dezvoltării schimburilor în domeniul culturii și învățământului...

LA SFÎRȘIT DE AN Sesiuni de parlamentelor din țări socialiste

R. P. Bulgaria. Sofia 22 (Agerpres). — Luind cuvântul în cadrul sesiunii Adunării Populare a R. P. Bulgaria...

R. D. Germană. BERLIN 22 (Agerpres). — Camera Populară a Republicii Democratice Germane...

Scăderea producției de oțel în țările Pieței comune și Japonia

BRUXELLES 22 (Agerpres). — Producția de oțel brut a statelor membre ale Pieței comune...

Farsa bantustanizării

Săptămânalul „Time” despre încercările regimului de la Pretoria de a perpetua politica de apartheid

În ciuda protestelor opiniei publice internaționale, guvernul Republicii Sud-Africane continuă politica de așa-zisă bantustanizare...

La Mmabatho, capitală ad-hoc a unui stat ad-hoc, drapelul sud-african este coborât...

Creșterea acestor state „independente” constituie un element de bază în planul pe termen lung inițiat de guvernul de la Pretoria...

Creșterea acestor state „independente” constituie un element de bază în planul pe termen lung inițiat de guvernul de la Pretoria...

Creșterea acestor state „independente” constituie un element de bază în planul pe termen lung inițiat de guvernul de la Pretoria...

Creșterea acestor state „independente” constituie un element de bază în planul pe termen lung inițiat de guvernul de la Pretoria...

Creșterea acestor state „independente” constituie un element de bază în planul pe termen lung inițiat de guvernul de la Pretoria...

Creșterea acestor state „independente” constituie un element de bază în planul pe termen lung inițiat de guvernul de la Pretoria...

Creșterea acestor state „independente” constituie un element de bază în planul pe termen lung inițiat de guvernul de la Pretoria...

Creșterea acestor state „independente” constituie un element de bază în planul pe termen lung inițiat de guvernul de la Pretoria...

Creșterea acestor state „independente” constituie un element de bază în planul pe termen lung inițiat de guvernul de la Pretoria...